房产税改革与发展方式转变 和收入分配调整

□费太安

财税政策不仅是以为国理财、聚财为目的,更是国家实施宏观调控、促进经济发展的有力手段。当前财税体制改革重点是要找准能够牵一发而动全身的切入口,推动涉及转变经济发展方式、公平收入分配的综合性改革。房产税改革正是这样一个切入点,它不仅是减少地方政府对土地财政依赖、增加地方政府税源的重要财税政策,更可从利益机制上推动转变经济发展方式,建立收入分配新格局。但有关房产税的问题,社会上仍有些疑虑,以下我们将这些疑虑归纳并逐一进行分析。

1. 有关房价问题

首先,应区分住房实际需求与投资 投机性需求。房产税针对的是后者。从 有关部门公布的房地产开发和竣工的 数据看,目前国内房地产市场出现的过 度需求现象,主要是由投资投机性需求 和恐慌性需求所推动的。住房实际需求 与投资投机性需求存在相互推动的关 系。房地产市场上过度的投资投机性需 求导致房地产价格过快上涨,房价不断 上涨的预期促使刚性需求者恐慌性入市 购买, 引发恐慌性需求大潮, 进而进一 步推高房价,同时又不断刺激着投资投 机性需求进一步膨胀,这样反复相互作 用,导致了国内房地产价格的持续快速 上涨。因此,要控制国内房价过快上涨, 在增加供给的同时还要抑制房地产市场 不合理的投资投机性需求。从我国的实 际看,人多地少、土地资源严重短缺的 现状决定了不宜将住房作为投资属性。

因此,利用经济手段发挥财税政策的作用,向拥有超出正常居住需要的多套房产的持有者征收房产税,甚至课以重税,不失为一条控制房价的有效途径。

其次,在计征方式上采取差异化 策略。房产税并不是针对所有房屋征 收,而是对特定价格、特定面积的房屋 进行征收。通过政策对征收面积、价格 等参数进行设定调整,有效区分住房的 实际需求和投资类需求,例如对首套不 征税, 二三套依次提高征税比率。 套数住房的差异化税率,一方面可以减 少投资投机类需求,缓解供需矛盾;另 一方面可以解决由征税引发的关于大幅 度提高房租的疑虑。假定在市场上大部 分业主拥有二套房出租,少部分业主拥 套房甚至四套房出租,在房屋租赁 定的情况下,拥有二套房的 业主收取的租金单价与拥有三套、四套 房业主收取的租金单价是一样的,但拥 有三套、四套房业主的房产税税金远远 高于二套房业主缴纳的房产税。在市场 均衡的条件下,拥有三套、四套房的业 主是不能改变市场整体的租赁价格的, 这样投资三套、四套房的收益就大打折 扣, 甚至入不敷出。对房产区别征税不 仅不会提高房屋租赁市场价格,反而可 以减少对房地产投资, 起到改变社会资 本投向的作用。

当然,治理房价,财税政策不是唯一的政策,对于住房刚性需求,可放活市场,通过多渠道增加供给,缓解供需矛盾。

2. 有关实际税负问题

征收房产税不是一味的加税, 而是



要改变税制结构,有增有减,合理配置。一方面,目前房地产市场税收主要集中在生产和流通环节,各项税收在这几个环节中层层征收,进而推高了成品房成本;另一方面,在房地产持有环节则几乎没有任何税负。因此要改革房产税收制度,需要有减有增。首先减少生产和流通环节与房地产相关的税负,降低企业和购房者的税负负担,降低房价;然后,在保有环节增加相应税种,发挥财税政策的甄别机制,建立多套房多缴税,基本需求、一套房不征税的制度。

3. 有关税负公平问题

我国民众真正的税负痛苦实际上源于"间接税"比重高,"直接税"比重太低,消费品含税普遍并且以相对重的税负结构存在。这种寓税于普通消费品的间接税带有"累退性质",因为中低收入阶层由于恩格尔系数更高,他们在普通消费品中消费得更多,结果造成越是低收入阶层,实际的税负痛苦程度越大。中低收入阶层成了纳税主体,这样的税制不利于控制贫富差距。因此,要建立一个合理税制,就应该降低这类"间接税"比重,提高财产税等"直接税"比重,这样才有利于从总体上减少我国中低收



入阶层税负痛苦指数水平。

4. 有关政治风险问题

有关征收房产税,变"间接税"为 "直接税"是否会引发政治风险的担忧 可以避免。"间接税"转向"直接税"是 大势所趋,"直接税"符合现代税法税负 公平和量能负担原则,对社会财富的再 分配和社会保障的满足具有特殊的调节 作用,而且更公开透明,也便于向公众 讲解宣传。在"直接税"之下,纳税人可 以对照自己的应税情况, 更容易了解实 情。从作用效果来看,房产税政策有助 于增加供给、避免炒作、遏制住宅价格 的讨快上涨。从税收负担来看,在减少 生产和流通环节税负的情况下,对存量 房设定一定的征收标准,对多数拥有一 套住房的业主并不征税,有助于促进合 理税负。从维护社会公平的角度来看, 避免房产被少数人炒作垄断,有利于维 护社会公平正义。

5. 有关法理和技术性问题

我国在改革中推出的"土地出让金"制度,其性质是土地使用权的价格,即凭借所有者身份对使用权持有人收取的地租;而房产税,其性质是在不动产保有环节上,使用权持有人所必须缴纳的法

定税负,收取者(国家)凭借的是社会管理者的政治权力。"租"与"税"两者是可以合理匹配、并行不悖的关系,不存在所谓不可克服的"法理障碍"和"不能容忍的重复征收"问题。至于技术性问题,尽管目前的征税能力有待改进,但房产是实名登记的。相对于其他更隐蔽的收入,房产基本上是公开的。至于全国未联网等障碍,相信通过有关方面的努力配合是可以解决的。最近出现的"多套房反腐"案例,就证明隐秘房产其实并不容易。其他诸如评估等问题,目前房地产交易环节也可以有个"政府指导价"或者"基准价",因此,这些问题都可以通过周密安排做出一套完整方案来应对。

任何一项改革都会遇到障碍,都会有困难,关键看能否克服这些困难。通过以上分析,对征收房产税的疑虑可以化解。房产税改革是大势所趋,它具有稳定房价、促进房地产市场健康发展的作用,从完善税制来说,它还有减少地方政府对土地财政依赖、增加地方政府税源的重要作用。不仅如此,房产税改革的深刻意义更在于:从利益机制上推动地方政府转变发展方式,完善省以下财税体制;从财税机制上由调节二次分财税体制;从财税机制上由调节二次分

配到公平初次分配,建立收入分配新格局;从财税政策上引导社会资金发展实体经济,稳定长期经济发展。

1. 从利益机制上推动地方政府转 变发展方式

转变发展方式的关键在于地方政府 能否落实中央有关政策,探索适合本地 区的发展模式。地方政府在利益机制上 与政策目标一致,是地方政府推动发展 方式转变的内在驱动因素。而财税体制 是政府的核心利益机制之一,目前出现 的地方政府债务、土地财政等问题都与 我国的财税体制有关。因此,要从根本 上解决这些问题,转变地方政府发展方式,就要改革相应的财税体制。

先看地方政府债务问题。1994年的 财税改革建立了与市场经济配套的以分 税制为基础的分级财政框架,但是到目 前为止,省级以下一直未能进入分税制 状态。深层次的原因主要有两个方面: 一是省级以下财政还有四个层级,层级 太多,分税分不清楚;二是地方政府没 有成型的地方税体系,没有大宗稳定的 主体税源和收入支柱,以至于出现目前 基层财政困难、地方政府债台高筑和土 地财政等问题。地方债务问题不仅事关 我国经济金融稳定,而且是财政——金融体制改革与发展的枢纽性问题。未来地方政府对经济发展的兴趣不会改变,城镇化进程也还需要地方政府推动。此外,民生支出的增加,例如保障房建设对资金的大量需求,都对地方财政提出严峻挑战,而地方的融资方式又受到现存财政与金融体制以及中央地方博弈的限制。因此,增加地方政府收入,完善省以下财政体制是当务之急。

再看土地财政问题。土地财政问题 的产生与地方政府事权与财力的不匹配 有着直接的关系。除土地批租环节之外, 地方政府很难从地方税体系获得大比例 的收入支撑。所以,单靠土地批租形成了 短期行为,官员在自己任期之内把地块 以尽可能高的价格拍卖出去取得收入, 完成任期内的政绩目标。但土地资源有 限,从长期来看一定难以为继。如果存 在保有环节的税收可以年复一年的提供 现金流,又有其他的融资条件,各方参 与者的预期就会改变,就不会把土地批 租价格推动太高。所以问题的关键还是 要在制度设计上完善激励约束机制。

综合而言,寻找相应的财源支柱是 地方政府转变发展方式的前提条件。而 开征房产税,正可以使地方政府得到一 种大宗、稳定、随自己职能履行而不断 增长的支柱性税源。这样可以促使地方 政府改进辖区投资环境、提升公共服务 水平。因与地方政府的财源建设内在契 合,房产税的实施,有助于转变政府职 能避免短期行为,从而有助于推动财 税、行政等方面通盘配套改革的深化与 逐步到位,从制度上增强地方政府推动 发展方式转变的内在动力。

2. 从财税机制上建立公平的初次 分配格局

有学者指出,我国贫富悬殊的一个 重要原因是初次分配时财产性收入分配 的严重不均。改革开放之前,城镇居民 基本不拥有住房,都是租公房,而且人 均面积只有几平米,而当时的农民家庭一般拥有自己的住房,同时还占有一块宅基地和自留地,可以说当时城乡财产差别不大。但是当前,绝大部分非城郊农民的全部财产平均在十几万元,而城镇居民通常为几十万元,这成为城镇化即农民变为市民的最大鸿沟,也是城乡贫富差距拉大的主因。

在新一轮城镇化的推进中如何发挥 财税机制的引导作用,保证财产性收入 分配的相对公平关系到社会大局。这一 点可以从日韩以及我国台湾地区在二战 后平稳完成城镇化和现代化转型的历史 过程中吸取经验教训。当时在城镇化的 加速发展期,房价上涨,尤其是大都市 圈的土地价格上涨是共性特征,并且是 不可避免的趋势。这些会造成对土地和 住宅占有的严重不公,逐渐形成劳动者 和移居者财富的大幅缩水,出现相对财 富的巨大剥夺。一是食利阶层对创造附 加价值的劳动者的财富剥夺;二是土地 拥有者通过非生产性方式对社会附加价 值创造者的财富剥夺;三是原住民对移 住民的财富剥夺。在认识到这一问题的 严重性之后, 日韩和台湾地区以公平优 先为原则, 以财税政策为核心, 对以房 为代表的财产采取了一系列严密的调 控措施。举例来说,老百姓可以买别墅, 但拥有别墅每年的保有税高达7%,年 年交,月月交。这样高的房产税让一般 人都会承受不起。此外,个人所得税也 很严厉,日本和韩国个人所得税最高税 率那个时期都在70%左右,遗产税超过 50%。在这样的财税政策下,首先,一般 老百姓不买大房。其次,如果父母有房, 子女尽量不买。因为如果子女没房,父 母把房子留给子女可以免交遗产税,但 如果有,就要交一半的遗产税。最后的 结果就是, 多套房税负很重, 拥有一套 住房是最佳的选择。财税政策从各个角 度增加房产保有人的负担,从而避免了 财产占有带来的收入不公平。

3. 从财税政策上稳定实体经济发展 提高直接税比重,发挥税收的自动 稳定器功能。这些年我国财政在稳增长 方面发挥了重要的宏观调控作用,但同 时也暴露出一些问题,税收这一自动稳 定器的功能不明显。相比较,主要市场 经济国家税收在自动稳定经济上发挥 了重要作用。以美国为例,个人所得税 占联邦政府整个收入的40%以上,因为 是超额累进的税率设计, 在经济高涨的 时候, 纳税人税负自动跳到更高的边际 税率上,更高的税收进而使经济自动降 温;而在经济萧条的时候,纳税人又自 动降到比较低的边际税率上,等于是降 低税负,进而刺激经济回暖。个人所得 税成为一个很好的宏观经济反周期自动 稳定器。然而,我国目前这方面的类似 机制还很薄弱, 超额累进税率只是在工 薪这个很窄的范围内运行。2011年个税 改革之后,工薪收入者的纳税面由原先 的28%缩小到不足7%,超额累进机制更 成为十分边缘化、微不足道的状态,不 仅覆盖面小, 总额也相对有限。对于其 他的个人所得,基本就是比例税率。因 此,要逐步提高财产等直接税比重,为 经济平稳运行建立制度保障机制。

引导社会资金进入实体经济,推动城市化发展。房地产市场健康发展是城镇化有序推进的重要基础。在城镇化大背景下,推进房产税改革将使房地产行业更好地发挥支柱产业的作用。一方面,设置、提高相关交易与保有环节成本,遏制投机炒作。另一方面,鼓励引导社会资金更多地进入实体经济,更多地参与到城市化建设中去。要打破行业垄断,创造更好的投资渠道。要给予实体企业更多优惠,减少企业税负。要利用财政资金四两拨千斤的作用,在社会资本暂无能力、不敢进入的领域,带动社会资本进行投资建设。圆

(作者单位:财政部财政科学研究所) 责任编辑 李永佩